25. YeTbipexyronbHUKH
MATEPUAN A4 NOBTOPEHUA
MAPANNIE/IOTPAMM

YeTblpexyrosibHMK, NpPOTMBOMOJIOXKHbIE CTOPOHbI KOTOPOro NOMApHO Napasijie/ibHbl,
HasblBaeTCA napasijie/lIorpaMmMOoM.
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CeoKcTBa Napa/ijiesiorpaMma
1. NpOTMBONONOXKHbIE CTOPOHBI Napassienorpamma pasHbl: AB=CD, AD=BC.

2. NpoTMBONONOXKHbIE YI/ibl NapannenorpaMmma pasHbol: £A=#C, £B=£D.

3. /uaroHanu napannesorpamma AenATca TOYKoM nepeceyeHmsa nonosam AO=0C, BO=0D.
4. CyMMa KBaJpaToB AuaroHasiei napasiesiorpaMma paBHa CyMMe KBaJpaToB BCEX €ro
ctopoH: d,*+d,?=2(a*+b?).

5. Kaxkgas anaroHanb napannenorpaMma et ero Ha ABa paBHbIX TPeYro/ibHMKaA.

6. CyMMa BHYTpPEHHMX YrnoB napannenorpamma 360°.

7. CyMMa yrnioB npu ABYyX COCeAHMX BepluMHax paBHa 180°.

Mpu3HaKu napannenorpamma
1. Ecom B YeTbIpeEXYroJibHMKE NMPOTMBONOJ/10XKHbIE CTOPOHbI NONAPHO paBHbI, TO 3TOT
YeTbIpeXYroJibHMK - Napa’siie/lorpamm.

2. Ec/nv B YeTbipexyrosibHUKe 1B NPOTUBOJIEKALLME CTOPOHbI paBHbI U MapasiefibHbl, TO 3TOT
YEeTbIPEXYro/IbHUK - Mapasl/ie/IorPamM.

3. Ec/ y yeTblpexyrosibHMKa AuaroHasm TOYKOM nepeceyeHmsa AensaTca nornosiam, To 3ToT
YETbIPEXYTO/IbHUK - Mapas/ie/lorpamm.

|-|J10I.I.|,ap,b MapasisienorpaMmma
1. Mnowaab napannenorpamMma pasHa NpousBeAeHM0 ero 0OCHOBaHMA Ha BbicoTy: S=BH*AD.

2. Nnowaab napannenorpamma paBHa NpOU3BEAEHUIO €r0 CMEXHbIX CTOPOH Ha CMHYC yrna
Mexay HMMu: S=AB*AD*sin A.




POMB

MapannenorpamMm y KOTOporo BCe CTOPOHbI PaBHbl Ha3blBaeTCSA POMGOM.

B

CBoucTBa poMba
Tak p0M6 ABNAETCA NapajiiesiorpaMMoM, TO OH MMEET BCe CBOMCTBA napananenorpamma.

1. AnaroHann pomba B3anMMHO nepneHamkynapHbl: AC L BD.

2. laroHanu pomba ABNAIOTCA GUCCEKTPUCAMM €ro YriioB.

Mpu3Haku pomMba
1. Ecom Y napannenorpamMmma naroHai1 B3aMMHO nepneHanKynAapHbl, TO 3TOT
napansie/lorpamm - pomo.

2. Ecnv y napannenorpamma ogHa M3 AMaroHanen IEXMUT Ha BUCCEKTPUCE, TO STOT
napanasiesiorpaMm - pomo.

Mnowaab poMba
1. Nnowaab poMba paBHa NPOM3BEAEHMIO €r0 OCHOBAaHMUA Ha BbicoTy: S=CH*AB.

2. Nnowazb pomba paBHa NpPOU3BEAEHUIO KBagpaTa ero CTOPOHbl HA CMHYC Yria MeXay
CcTopoHamu: S=AB**sin A.

3. Mnowaab pomba paBHa NoIOBMHE NPOM3BEAEHMA ero AuaroHanen: S=(d1*d2):2.

MPAMOYT OJ/IbHUK

MNapannenorpaMm, y KOTOpOro Bce yribl MpAMble Ha3blBaeTCA NPAMOYIOJIbHUKOM.
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CBOMCTBA NPAMOYroJibHMKaA
Tak NPAMOYIoJIbHUK ABNAETCA NapaiJie/IorpaMMOM, TO OH UMeeT BCe CBOMCTBA
napananenorpamMmma.

1. AnaroHann npAMoyrosibHMKa pasHbl.

Mpu3HaK npaMoyrosibHUKa
Ecav y napannenorpamma AmMaroHanu paBHbl, TO 3TOT Napa/iie/IorPaMMm - NPSMOYTOJIbHMK.

Mnowanb NnpAMOYrosibHMKa
Mnowaab NPAMOYrosibHMKA paBHa NPOM3BEAEHUIO €0 CMEXKHBIX CTOPOH: S = a*b.

KBAAPAT
nPHMOYFOHbHMK, Y KOTOpPOro BCe CTOpOHbl paBHbl Ha3biBaeTCA KBapaTOM.
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CBoKcTBa KBagpaTa
KBaapaTy MMeeT BCce CBOMCTBA Napasi/ie/lorpamma, pomba 1 NpAMOYroJibHMKa.

Mnowapb KBagpaTa
Mnowaab KBaapaTa paBHa KBaJpaTy €ro CTOPOHbI: S=a’

TPANELUUNA

YeTblpexyro/sibH1K, ABe CTOPOHbI KOTOPOro Napasie/ibHbl, a ABe ApYrve He napasesibHbl
HasblBaeTcA Tpaneumen.
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MapannenebHble CTOPOHbI TpaneLmn HasbiBaloTCA ee ocHoBaHMAMK (AD u BC), a ase agpyrue
- 60K0BbIMM cTOpOHamu (AB u CD).

Tpaneuus, 60KoBble CTOPOHbI KOTOPOM paBHbl (AB=CD), Ha3biBaeTCA paBHOGEeAPEHHOM.
Y paBHO6eApeHHOM Tpanewumm yribl NpU OCHOBaHWM paBHbl: £A=#D, #B=.C.
JuaroHanu paBHo6eApeHHOM Tpaneumm paBHbl: AC=BD.

Tpaneums, y KOTOpPoM eCTb NPAMOM YroJ1 Ha3bIBAaETCA NPAMOYIOJIbHOM.

OTpe30oK, coeamHSAILMIM cepeanHbl GOKOBbLIX CTOPOH Tpaneumu, HasblBaeTcs cpefHen JIMHUEN
Tpaneuum.

CpegHAsa nMHMA Tpaneumn napasnsiesibHa OCHOBaHUAM Tpaneumm paBHa MxX
nonycymme: MN=(a+b):2.

CPGAHHH JIMHUNA Tpaneunn AennT BbICOTY Tpaneunn Ha Ba paBHbIX OTPE3Ka.

Mnowapgb Tpaneyuum
Mnowazab Tpaneumm paBHa NPOM3BEAEHMIO MOYCYMMbl OCHOBaHMM Ha BbICOTY: S =(a+b):2*h.

YNPAXXHEHUA

1. a) /lo60M 1M NapannenorpaMm ABJSETCA POMOOM:

1) Aa; 2) Het; 3) 3aBMCMUT OT AJIMH €r0 CTOPOH; 4) 3aBUCUT OT BEJIMYMH €ro Yrios.
6) /llo60i M Napannenorpamm ABNAETCA NPSAMOYIO/IbHUKOM:

1) Aa; 2) Het; 3) 3aBMCMT OT AJIMH €ro CTOPOH; 4) 3aBMCUT OT BEJIMYMH €ro Yrios.

PeweHue:

a)zasucum om OJIUH €20 CIMOPOH.

Omsem: 3.

2. flBNseTca M YeTbIpeEXYro/ibHUK Napasijie/iorpaMMOM:




PeweHue:

a) B napannenozpamme duazoHau moykol nepecevyeHuUs 0e/1I9MCA NoONOJIGM, mM.e. O0JIKHO
66imb AO=0C u BO=0D, Ho BO He pasHo OD ( 3 He pasHo 4).

Omsem: He sA8/19€emcA.

3. HarMauTte nnowasb 3aKpaweHHOM rosiyobiM LBETOM (urypbi:
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PeweHue:

a) Maowade npamoyzosibHUKa ABCD pasHa 12*16=192.

Mnowads keadpama KLMN pasHa 4*4=16.

Mnowads uaypsl, 3aKpaweHHol 201y6bIM usemom pasHa 192-16=176.
Omsem: 176 Ks.eO.

4. a) CyMMa NpoTMBOMOJIOXKHbIX Yr/IOB NapasijiesiorpaMma paeHa 160°. HanMgurte Bce yrabl
napasnienorpamma.

6) CyMMa NpoTMBOMOJIOXKHbIX Yr/IOB NapasiienorpaMma pasHa 20°. Hanaute Bce yribi
napasnsiesorpamma.
PeweHue:
a)

2A+2C=160°, T.K. NPOTMBOMNOJIOXKHbIE YT /bl MapasjiiesiorpaMmMa paBHbl, To £A=2C=80".
2A+2B =180° - no cBoMcTBaM napasnsienorpamMma, Toraga 2B=180°-80°=100°.

T.K. NpomuBoNo/IoKHbIe Ye/ibl NApasaea02pamma pasHsl, mo £LB=+D=100°.
Omsem: 80°, 100°, 80°, 100°.

5. a) NepumeTp pomba paBeH 24 CM, a O4MH M3 Yr/10B paBeH 120°. Hanaute 60/bluyto
AuaroHanb pomba.

6) OgmH U3 yrnos poMmba paeeH 60°. Hanaute nepumeTp pomba, ec/iv ero MeHbLuas
OuaroHanb paBHa 4 cM.
PeweHue:
a)



1) Y pomba s8ce cmopoHbl pasHbl, mo2da AB=P:4=24:4=6 cm.
2) NMycmb £A=120°, moada 6os1bwasn duazoHab pomba BD.
BD=BO+0D, m.K. duazoHanu pomba moyKoU nepece4yeHUs 0e/IAMCA NONOJIaM.
3) «zBAO=120°: 2=60°, m.K. duazoHaau pomba asaawmca buccekmpucamu e20 y2/108.
4) Paccmompu mpeyzobHUK ABO, oH npaMoy20/1bHbIlU, m.K. duazoHaau pomba
nepecexkaromca nod NPAMbIM Y2J10M.
5) Hatidem BO:
BO=AB*sin «BAO;
BO=6-= = 34/3, Toraa BD = 2B0 = 643 cm
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6. a) [lokaxkute, 4TO GUCCEeKTpuUChl yrnos A u B napannenorpamma ABCD B3anMHO
nepneHamMKynAapHbl.

6) Jlokaxkute, 4To 6McceKTpuchl yrnos A n C napannenorpamma ABCD napannenbHbl.
PeweHue:

a)
B i Cc
o
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Jokazamenbcmaso:
1) «.DAK=2BKA Kak sBHympeHHUe Hakpecm JAexawue npu napaniesbHbix npameix BC u AD u
cekywel AK.

2) «BAK=2«KAD, m.k. AK - buccekmpuca yana BAD.

3) CnedosamenbHo, £.BAK=2BKA, moada mpeyz0/bHUK ABK - pasHobedpeHHbil.

4) buccekmpuca BO 8 pasHob6edpeHHOM mpeyzo/ibHUKe ABK asnsemca u sbicomol, m.e. BO
nepneHOuKynapHo AK, a cnedosamesibHo BM nepneHoukyaspHo AK.

Ymo u mpebosasiocb dokasame.

7. a) AmaroHanb DB napannenorpamma ABCD nepneHauKynapHa ctopoHe AB. cosA=3/5.
CtopoHa AD=20 cm. Hangmte naowasb napannienorpamma.

6) AnaroHanb AC napannenorpamma ABCD nepneHaukynapHa ctopoHe CD. sin CAD=2/3.
CtopoHa AD=15 cMm. Hangute naowagb napansienorpamma.
PeweHue:

a)
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Mnowadsb napannenozpamma moxem b6bimb BbiHUCAEHA no popmyae S=BD*AB.
1) Halioem AB:

cos A=AB:AD, AB=AD*cos A=20*3/5=12 cM.

2) Hatidem BD:

Mo meopeme lMugazopa: BD*=AD*-AB*=400-144=256, BD=16 cMm.

3) Hatidem nnowadsb:

S=16*12=192 cm?

Omsem: 192 cm?

8. a) B paBHOGegpeHHOM Tpaneumn ¢ ocHoBaHUAMM 10 CM U 6 CM AMaroHaam
neprneHAMKYNApHbl 60KOBbIM CTOpOHaM. HarauTe naowagb Tpaneymu.

6) Nnowaab paBHOGeApeHHOM Tpaneuuun paBHa 54 cm?. CpeaHAS NIMHUA Tpaneuuu
paBHa 9 cMm. [inaroHanu nepneHAMKYNApHbl 60KOBbIM CTOpOoHaM. HanpauTe ocHoBaHMA
Tpaneuuu.

PeweHue:
a)

A 10 K D

1) TpeyzonbHUK ACD npamoyeosibHbil. posedem K 2unomeHy3e 3mo20 mpey20/ibHUKA
sbicomy CH.

HD=(AD-BC):2=(10-6):2=2 cm, m.k. ABCD - pasHo6edpeHHaa mpaneyus.
2)CH*=AH*HD=10*2=20,

CH = 24/5 cm
BEC+ AD 6+ 10
B g

= H= - - 24/5 = 124/5 em?

2)

9. a) AM 1 DM - 6ucceKkTpuchl napannenorpamma ABCD. M nexut Ha ctopoHe BC
napannenorpamma. HanTtu naowagb napannenorpamma, ecam AM=4 cm, DM=3 cM.
6) BM 1 CM - 6ucceKkTpuchbl napannenorpamma ABCD. M nexxut Ha ctopoHe AD
napannenorpamma. Hanutu nnowagb napannenorpamma, ecam BM=6 cm, CM=4 cm.
PeweHue:

a)




1) Hatioem y2on AMD:

£A+2D=180° Kak yanbi npu coceoHux sepwuHax. ZMAD+-2ADM=(£A+«D):2=90°, m.k. AM u DM
- buccekmpucsl yanio8 A u D.

Toz20a «AMD=180-(«MAD+2ADM)=180-90=90°.

2) TpeyaosbHUK AMD - npsamoy20/bHbil, mo2da no meopeme lMugazopa Hatioem AD:
AD*=AM*+MD?*=16+9=25, AD=5 cm.

3) Halidem sbicomy napannenozpamma.

MH - B8bicoma 8 NnpAMOY20/1bHOM Mpey20/IbHUKE, a MAKKe U 8bIcComa napasinesiocpamma.
Samp = AM*MD:2=4*3:2=6 cM.

Samp = MH*AD:2; 6=MH*5:2; MH=2,4 cm

4) Hatidem nnouwjadb napasiienozpamma:

S=MH*AD=2,4*5=12 cm*.

Omsem: 12 cMm>.

10. a) B Tpaneumn ABCD npoBeaeHa npamas, napansiesibHad OCHOBaHUAM, KOTopas
nepecekaeT 60KoBble CTOPOHbI Tpaneuuu B TouKax E u F. HanTtu naowagb Tpaneuun AEFD,
ecnvm nnowaab Tpaneumm EBCF pasHa 20 cm? u BC=4 cm, EF=8 cMm, AD=16 cM.

6) B Tpaneuymn ABCD npoBegeHa npamas, napansiesibHaA OCHOBaHMAM, KOTopas
nepecekaeT 60KoBble CTOPOHbI Tpaneumu B TouKax M u N. HanTtu naowaapb
Tpaneuun MBCN, ecam niowaab Tpaneunun AMND paBHa 48 cm? u BC=4 cM, MN=6 cM,
AD=9 cMm.
Pewenue:
a)

1) Tpaneyuu AEFD u EBCF no0o6Hbi:

1. £1=£2, £3=24 KaK coomsemcmaeHHble YeJibl npu napassesibHbix npAambix EF u AD.
2. £5=16, £7=2£8 Kak coomsemcmaeHHble y2/ibl npu napannesbHbix npameix EF u BC.
2) Halidem KoagpgpuyueHm nodobus:

k=EF:BC=8:4=2.

3) Mnowyadu nodobHbIX pu2yp OMHOCAMCA KaK KoagpduyueHm nodobus 8 Keadpame.
SAEFD = SEDCF *k2= 20*4=80 CMZ.

Omsem: 80 cM>.

11. a) B napannenorpamme ABCD oTtpe3ok CF nepeceKkaet guaroHanb BD B Touke O (F
NIeXXMT Ha cTopoHe AD). HanguTe niowagb napaasenorpamma, ecium niaowaam
TpeyronbHukos ODF u CDO paHbl 12 cM? u 20 cM? COOTBETCTBEHHO.

6) B napannenorpamme ABCD otpesok BF nepecekaet anaroHanb AC B Touke O (F
NeXXUT Ha cTopoHe AD). HanauTte naowazb napansienorpamma, eciaum naowaam
TpeyronbHukoB OFA 1 OBA paHbl 12 cm? 1 8 cm? COOTBETCTBEHHO.

PeweHue:
a)



A = D
1) Nposedem k CF sbicomy DH.

Paccmompum naoujadu mpeyzosbHukos FOD u OCD:
Soor = DH*OE:2; 12= DH*OE:2; DH*OF=24. (1)

Scoo = DH*OC:2; 20 = DH*OC:2; DH*OC=40. (2)

Pazdenum sbipaxkeHue (2) Ha (1): OC:0F=40:24, OC:0F=5:3.

2) TpeyaosnbHuku BOC u FOD no0o6HbI no 08yM y2/1aM:

1. «.FOD=2BOC Kak sepmuKa/ibHbie y2/ibl;

2. «CFD=«F(CB Kak sBHympeHHUe HaKpecm sexawjue npu napasinesibHbix npamsix BC u AD u
cekywel FC.

3) Maowadu NnoGob6HbIX hucyp OMHOCAMCA KaK Ko3gguyueHm nodobua 8 keadpame.
Seoc = Srop*k?=12%(5/3)*=100/3 cM?.

4) Hatidem nnouwjadb mpeyzosibHuKa BCD:

Seco= Saco *+ Socp=100/3+20=53 1/3 cMm>.

5) Halidem nnowadb napannienozpamma:

SABCD=2*SBCD= 106 2/3 CMZ.

Omsem: 106 2/3 cm?.

12. a) CpeaHAA IMHMA Tpaneuuu paBHa 5 cM, guaroHanu Tpaneummn paBHbl 14 cM U 8 CM.
Hanaute naowaab Tpaneumm.

6) CpeaHAA nMHMA Tpaneumn pasHa 10 cM, AuMaroHanu Tpaneumm pasHbl 14 cm u 10 cMm.
Hanaute naowaab Tpaneumm.
PeweHue:
a)

& flaHo: ABCD - mpaneyus;
AC=14 cm;

BD=8 cm;

MN - cpedHAs nuHus; MN=5 cm.

Hadmu: S mpaneyuu.

1) AD+BC=2*MN=2*5=10 cM.

2) AB+CD=BC+AD=10 cMm.

3) MNposedem npsamyio CE napannenoHo npamol BD. E - moyka nepecevdeHusa npsambix AD u CE.
DBCE - napannenozpamm, m.K. 08e napbl NPOMUBOJIEKAWUX CMOPOH NApa/iie/ibHbl.

DE=BC u BD=CE=8 cM, m.K. npomusoJiexxaujue cmopoHbl NApaiiea02pamma pasHsl.
AE=AD+DE=AD+BC=10 cM.



4) Hatidem nnoujadb mpeyzoibHuka ACE no ¢popmyne epoHa:
p=(AC+CE+AE):2=(14+8+10):2=16 cMm.

5=./16(16 —10)(16 —8)(16 —14) =v16%2+3% 2+ 42 = 1646

5) Hatidem nnowyadb mpaneyuu:

TpeyeonbHuku ABC u CED umetrom oduHaKkosyo njowjaob, m.K. Ux njowadu pasHbl NOJI0BUHE
npou3sedeHuA 8bICOMbI Mpaneyuu Ha pasHble cmopoHsl BC u DE.

Tozda naowjadb mpaneyuu pasHa naoujadu mpeyaosbHuka ACE:

54 5c9=16\."'g M.

3AAAHUA ANA CAMOCTOATE/IbHOIO PELLEHUA

1. ECn B YeTbIpexyrobHUKE NMPOTUBOMOJIOXHbIE CTOPOHbI MOMAPHO paBHbl, TO 3TO:
a) KBagpart; 6) pom6; B) Tpaneuus; r) NPSAMOYroJibHUK; ) napaninesorpamm.

2. ABnseTca M YeTbIPEXYrOJIbHUK MapasieNIorPaMMOoM, €C/IM OJHa Napa ero
NPOTUBOMOJIOXKHBIX CTOPOH paBHa, a Apyras napasiesbHa?

3. B paBHOGepeHHOM Tpaneuun ABCD ¢ ocHoBaHusaMM AB 1 CD cymma yrnos A, B, C paBHa
340°. HanauTe BCe yrabl Tpaneuum.

4. B napannenorpamme ABCD yron A paeeH 60°, ctopoHa BC paBHa 10 cMm, Bbicota CH
npoeefeHa u3 BeplmHbl C K ctopoHe AD 1 AH=14 cM. HalamTe nepumeTp napansienorpamma.

5. AnaroHanu pomba OTHOCATCSA Kak 2:5. HanauTe niowaab pomba, ecam ero nepumMeTp paBeH
10 cM™.

6. Nnowazb NpAMOYro/ibHMKa paBHa 54 cm?. HalauTe naowagb YeTblpexyrosibHUKa BepLuMHamMu
KOTOPOro ABNSAOTCA CepeArHbl CTOPOH AAHHOMO NPAMOYroJ/ibHMKA.

7. B napannenorpamme ABCD Kk ctopoHam BC 1 DC npoBefieHbl BbICOTbI U3 TOUKM A, yron
MeXay BbICOTamMM paBeH 45° 1 ofHa M3 BbICOT AenunT CTOpoHY DC Ha oTpe3Ku 3 cM U 4 CM,
cumTas ot BeplwmHbl C. HalamTe niowazb napannenorpamma.

8. Hanaute cpeaHIo0 MHMIO Tpanewumm, ecam ee AuaroHaan B3aMMHO NepneHAMKYSpHbI U
paBHbl 12 cM 1 16 cM.

9. MOXKEeT N1 YeTbIPEXYrOJIbHUK C NPOTUBOMNOJIOXKHbIMM HabopaMm cTopoHau b, cud
ABNATLCA Tpaneumen, ecam Aa, To HaMTU ee nowaab:
a) a=5 cMm, b=4 cM, c=6 cM, d=3 cMm; 6) a= 3 cM, b=4 cMm, c=5 cMm, d=3 cMm.

10. NMnowaab Tpaneumu ABCD paBHa 100 cm?. U3 cepeamHbl CTOPOHbI AB K ctopoHe CD
npoBeieH NepneHanKyap, KOTopbii paBeH 16 cMm. Hanaute 6okoByto ctopoHy CD.



